

## 元朗區議會 香港濕地公園計劃的進展

### 目的

本文旨在向議員簡介香港濕地公園計劃的進展。

### 背景

2. 香港濕地公園是本港首個主要生態旅遊設施。濕地公園位於天水圍北部，其所處的土地為生態緩解區，以彌償因天水圍新市鎮發展而失去的濕地。香港濕地公園計劃旨在將佔地約 60 公頃的生態緩解區提升為世界一流的保育、教育及旅遊設施。
3. 該計劃分為兩期，第一期設施（主要包括一個展覽館和一個戶外園景花園）於二零零零年十二月開放給市民參觀，推廣保育濕地及宣傳整個香港濕地公園計劃。第一期設施由漁農自然護理署（漁護署）管理，在開放後每年吸引超過十萬名訪客參觀。第一期展覽館已於二零零五年五月關閉，並改建為公園的票務處。

### 香港濕地公園計劃的進展

#### (a) 工程進度

4. 香港濕地公園計劃第二期工程於二零零二年八月展開，包括興建一個有三個大型展覽廳的訪客中心、展品裝配工程和一個戶外公園，工程進展良好。目前，建築署與漁護署正為訪客中心內的展品、電腦系統、遊戲和濕地公園的票務系統等進行最後測檢工作。預算整項計劃可於二零零六年年中前完成。

#### (b) 設施

5. 香港濕地公園包括佔地 10,000 平方米的室內訪客中心和超過 60 公頃的濕地保護區。訪客中心設有三個主要展覽廊、放映室、禮品店、餐廳、資源中心及課室等。三個主要展覽廊各有主題，分別展出有關生物多樣化、文明發展和自然護理的展品，

面積由 800 至 1,200 平方米不等，詳情如下 -

- (a) 濕地世界: 這個展覽廊把三種截然不同的濕地生態環境：北地苔原、熱帶沼澤和香港濕地一一展現在訪客眼前，為訪客締造刺激而令人難以忘懷的經驗。展覽廊亦同時展示部份關鍵科學原理，如生物多樣化，能量循環及轉換等。漁護署最近已從泰國引進了四條長咀鱸，成為熱帶沼澤展區的展品之一；
- (b) 人類文化: 這個展覽廊以影音劇場及插畫介紹人類文化與濕地的關係。場內的核心劇場會廣播濕地與人類生活關係的短片。展覽會集中在四個主要人類活動，分別為生活必需、文化傳統、休閒生活和心靈啓迪；及
- (c) 濕地挑戰: 這個展覽廊以「濕地電視台」為主題，訪客透過參與當中的遊戲，可探索人類對河流的影響。他們通過人工河流上的展品，可以吸收到保育濕地的互動資訊，學習保護濕地的最佳方法。

6. 訪客中心的所有展品介紹和互動遊戲都會以繁體中文、簡體中文、英文及日文說明。訪客中心亦會提供粵語、普通話和英語出租導賞機。

7. 訪客中心外的濕地保護區包括人造濕地和為水禽而重建的生境。人造濕地的外園區興建了濕地探索中心，讓遊客親身體驗本港濕地。其他遊客設施包括溪畔漫遊徑、浮橋和三間觀鳥屋等。

#### (c) 招聘員工

8. 漁護署將負責整個香港濕地公園的管理及營運工作。管理濕地公園需要不同範疇的專業人士，包括展品管理、設施管理及日常運作、市場推廣、教育以及生境及野生生物管理等。署方會透過調撥內部資源、聘請合約員工和委聘服務承辦商來承擔濕地公園的管理工作以達致管理要求，預算所需人手合共超過一百人，包括約 80 名屬漁護署聘請的員工和三十多名外判服務商將聘請的員工。截至 3 月底，漁護署已聘請逾半數員工。漁護署通過勞工處招聘濕地公園前線員工時，已表明會優先考慮元朗居民。

9. 此外，漁護署亦在二零零二年設立了「濕地公園義工計劃」，以提高市民保護香港濕地的意識，亦可以為大自然愛好者提供一個服務社會的機會。透過政府及社會各界合作，我們希望達致共同保護香港濕地的目標。目前，已有超過 1,300 名市民和 70 間學校登記成為濕地公園義工，其中 600 名義工已完成訓練，可為旅客提供導賞服務。

(d) **開放時間和收費**

10. 香港濕地公園的開放時間為逢星期一和星期三至日早上 10 時至下午 5 時。濕地公園逢星期二休息(公眾假期除外)。濕地公園也會在農曆新年初一及初二關閉。

11. 香港濕地公園的入場費為成人每位 30 港元，小童、學生、長者每位 15 港元，並有優惠套票予團體和家庭訪客。私家車停車費為每小時八元。接載訪客前往該公園的旅遊巴可免費上落客。

(e) **配套設施**

12. 為了令香港濕地公園順利啓用，旅遊事務署一直與各有關部門緊密合作，發展與濕地公園配套的設施。在過程中，元朗區議會的代表提出了很多有建設性的意見，包括增設指示標誌、購物優惠、交通安排、美化行人通道及安裝裝飾路燈等。我們已將有關項目的最新進展載列於附件。

(f) **宣傳**

13. 濕地公園是香港的重要全新旅遊基建項目，香港旅遊發展局(旅發局)會透過「2006 精彩香港旅遊年」的全球旅遊推廣活動，向世界各地重點推介這項新設施。旅發局並計劃邀請於本年六月底參與該局舉辦的「香港獻禮」的訪港海外旅遊業界高層到濕地公園參觀，藉此推廣這個嶄新的旅遊設施。

14. 在濕地公園開幕的前後，我們亦會在香港的旅遊區及元朗等地方懸掛彩旗，廣為宣傳。我們亦正與九廣鐵路商討，於西鐵及輕鐵的車站掛出濕地公園的宣傳品以配合濕地公園的開幕。此外，我們會透過電視及電台宣傳濕地公園的開幕，向本港市民推介這設施。

### (g) 推介元朗區的景點

15. 議員亦提議藉濕地公園的啓用一併推廣元朗區其他景點。旅遊事務署就此與元朗民政事務處、漁護署和旅發局進行了研究。我們的初步計劃是將區內的特色景點以「文物旅遊」和「美食」兩大主題連結，藉以產生協同效應。我們會在濕地公園的單張內推介這些景點。這些單張除了在濕地公園派發外，亦會隨旅發局的「香港旅遊錦囊」在機場、邊境口岸及旅發局的旅客服務中心內派發，藉此鼓勵遊客在參觀過濕地公園後，順道遊覽區內其他景點。此外，漁護署亦同意將元朗民政事務處其中一部「旅遊資料資訊站」放置在濕地公園的票務中心，讓遊客可以獲得更多地區資訊。

16. 旅發局正製作「鐵路遊踪」和「綠色遊踪」兩本小冊子，分別教導旅客遊覽包括元朗區各個景點和香港濕地公園，這兩本小冊子的製作預計將於短期內完成。

17. 我們也知悉，元朗民政事務處與元朗區議會已在 2005/06 年度舉辦了多項地區層面宣傳活動，推動元朗區的旅遊發展，以增加就業機會。有關的措施包括出版全新介紹元朗的小冊子「元朗綠悠行」、更新「元朗遊記」的網頁、舉行「元朗足印大賞遊」計劃以鼓勵市民到元朗區消費，以及舉辦特色旅行團以推廣元朗區的本土美食及景點。

### (h) 試運

18. 濕地公園正式啓用前將進行試運，以便漁護署在濕地公園全面開放前改善營運程序。我們計劃邀請元朗區議會和地區團體參加，亦會邀請旅遊業界、傳媒和其他相關團體參與試運。

## 展望

19. 香港濕地公園每年的訪客人次估計為 54 萬，其中遊客約佔 30%。根據香港旅遊發展局所作的粗略估計，濕地公園可促使遊客增加的額外消費每年約為 5,500 萬元，為旅遊業以至整體經濟帶來好處。

20. 濕地公園會為旅客在自然環境中帶來獨特體驗和豐富的自然保育知識，並將成為香港其中一個最受遊客歡迎的旅遊景點。政府會繼續與旅遊界合力推廣濕地公園和其他新旅遊景點，令香港成為區內家庭旅客的首選目的地。

旅遊事務署  
二零零六年四月

## 香港濕地公園配套設施

### 增設前往香港濕地公園的指示標誌

- 旅遊事務署聯同旅遊發展局合作在公園入口一帶及附近的天水圍區內裝設合共 27 支旅客指示標誌，方便旅客及市民前往公園參觀。安裝工程已展開，並預計於短期內完成。在濕地公園正式開放前，公園的指示標誌將暫時被蓋上保護膠。

### 購物優惠

- 元朗民政事務處已將有關信息傳遞與負責製作推廣元朗的全新小冊子的承辦商，讓他們與「領匯」相討有關優惠事宜，「領匯」提議提供「頌富商場」內個別商舖的購物優惠。有關優惠已列入二零零五年十月出版推廣元朗的小冊子「元朗綠悠行」內。另外，我們正與「領匯」商討其他的互惠安排。

### 交通安排

- 自二零零五年十月初起，九巴第 264M(天恩－青衣機鐵站)號線已改道行經濕地公園路。同時，隧巴 967(天恩－金鐘)號線亦已實施類似改道安排。
- 此外，為方便駕駛人士前往「香港濕地公園」，運輸署已在適當的位置增設交通指示標誌。
- 運輸署表示知悉有關西部通道往返濕地公園、天水圍交通服務的訴求，當局在規劃未來有關的交通服務網絡時會充份考慮有關的意見，並指出西部通道預計在明年上半年才正式通車。

### 安裝裝飾路燈

- 路政署表示，在濕地公園路安裝裝飾路燈工程已按計劃於二零零五年十一月完成。美化工程包括更換 9 枝位於濕地公園路近公園入口處之雙臂裝飾路燈(淺綠色)及 20 枝位於公園入口兩旁行人路之柱頂式行人路燈(深炭灰色)。

## 美化行人通道

- 土木工程拓展署表示已在二零零五年十二月初進行了實地視察。其間，該署同意元朗區議員提出的進一步措施，以改善沿濕地公園路種植的植物。有關的改善措施現已完成，而種植的植物現正在培植期中。
- 此外，建築署曾與路政署聯絡，研究是否可以移植受元朗新田區道路工程影響的樹木到「香港濕地公園」，增加空間綠化效果，惟有關樹木的品種並不切合「香港濕地公園」的環境，故該署已把有關樹木移植到其他更適合的地點。